

# DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky utca 1. szám, földszint (Arany Bika-bérház). — Telefon: 113 (7 mellék-állomással). Szerkesztőségi hivatalos órák délután 3—7-ig.

KELETMAGYARORSZAGI NAPLO. Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párti újság

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-utca 1. szám. (Arany Bika-bérház) földszint. Telefon: 113 (7 mellék-állomással). — Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6 óráig.

## Tildy Zoltán köztársasági elnök megnyitotta az országgyűlést

### Az elnök a gazdasági, bel- és külpolitikai feladatokról szólott Nagy Imrét 232 szavazattal 120 szavazat ellenében házelnöknek választották

Ünnepélyes külsőségek között nyit meg kedden délelőtt az újonnan megválasztott országgyűlés első ülése. Már jóval az ülések megkezdése előtt benepesültek a folyosók. Egymásután érkeztek a kormány tagjai és a most újonnan megválasztott képviselők.

Amikor 10 óra után megszólalt az előző csengő, az ülésterem pndsorai teljesen megteltek. Zsúfoltáig voltak a karzatok is. A miniszteri bársonyszékben ott ültek: Dinnyés Lajos miniszterelnök, Rákosi Máttyás és Szakasits Árpád h. miniszterelnökök, Rajk László, Gerő Ernő, Bán Antal, Veres Péter, Mihályfi Ernő és Nyárádi Miklós miniszterek.

Fővész László háznapy ment az elnöki emelvényre. Üdvözölte az egybegyűlt képviselőket, majd bejelentette, hogy addig, amíg az országgyűlés meg nem választja tisztikarát, a tanácsko-

zást korelnök vezeti. Tudomása szerint az országgyűlés legidősebb tagja Malasich Géza. (Nagy taps a Ház minden oldalán.)

Malasich Géza elfoglalva az elnöki széket, őszinte szavóit üdvözölte képviselőtársait, majd az országgyűlés első ülését megnyitotta.

Az elnöki bejelentések során ismertette, hogy a több kerületben megválasztott képviselők melyik mandátumról mondtak le és kiket hívtak be helyettük. Ezután az ülést a megbízólevelek átvizsgálásának tartamára felfüggesztették.

Ennek megtartása után a korelnök jelentette, hogy a miniszterelnöktől átirat érkezett. Az átiratban a miniszterelnök közölte a korelnökkel, hogy a köztársasági elnöke hivatalos úton értesítette azon ehatározásáról, hogy az országgyűlést ünnepélyesen megnyitja.

## Megérkezik a köztársasági elnök

12 óra előtt néhány perccel újabb megzólaltak a folyosókra a csengők és a képviselők az ülésterembe siettek. Pontosan 12 órakor érkezett az Országház orosz-lános főkapuja elé Tildy Zoltán köztársasági elnök kíséretével. A Himnusz hangjai mellett elépett a honvédség díszszázada előtt. Az Országház kapujában Malasich Géza korelnök és Révész László háznapy fogadták. A kupolacsarnok bejáratánál a miniszterelnök várta a kormány tagjával a köztársasági elnököt, kit az üléster-

emben rendkívül meleg ünnep-léssel fogadták.

A megnyitólésen jelen voltak a budapesti diplomáciai testület tagjai is igen nagy számban. Az első emeleten három karzati páholyt tartottak fenn részükre.

A köztársasági elnök az ülésterem közepén részére elkészített karosszékben foglalt helyet. Ezután a miniszterelnök eléje lépett, átadta a köztársasági elnöknek a megnyitólés szövegét. Feszült figyelem közepette kezdte beszé-dét Tildy elnök.

## Tildy köztársasági elnök megnyitó beszéde

Tisztelt Országgyűlés! A tegnapi nap, 1947. szeptember 15-é, történelmi dátum nemzetünk életében. Tegnap a hosszú háborús évek, majd a fegyverszünet esztendői után érvénybe lépett a magyar békeszerződés és visszanyertük országunk teljes önrendelkezését. Ez a nagy esemény elsősorban azt jelenti, hogy meg-nitelt a felelősségünk, az egész nem-zet, de főként az országgyűlés. Mandanynian a történelem íté-lésze előtt határozunk és cseleks-zünk s döntéseink s teiteink a ma élő dolgozó és megpróbáltá-tások terheit hordozó nemzedék sorsán keresztül a távolabbi jö-ventőt is meghatározzuk.

Szuverenitásunk helyreállá-sának alkalmával kifejezzük a nemzet őszinte háláját azok iránt a nagyhatalmak iránt, — amelyek tegnap Moszkvában a békeszerződés okmányait letétbe helyezték. Meg kell ismételnünk az egész nemzet köszönetét azért a történelmi nagylelkűségért, — amellyel a hazánkat felszaba-dító Szovjetunió máj a fegyver-szüneti állapot ideje alatt is le-hetővé tette, hogy független nem-zeti életünket megkezdhetjük s ennek intézményeit megalapoz-hattuk és fejlesztettük és hadi-foglyaink tekintélyes része a bé-keszerződés hatálybalépte előtt hazahozhatott.

Az országgyűlésnek ezen a történelmi fordulóponton nagy megbecsüléssel kell fordulni a magyar dolgozó felé. Az erede-mények arra köteleznek ben-nünket, hogy minden erővel fo-kozzunk a munka ütemét és hogy komoly rendszert s messzenézó céltudatosságot vigyünk építé-tevékenységünkbe. Ez biztosít-hatja a már elfogadott három-éves terv maradéktalan végrehaj-tását.

Meg kell szilárdítani — és ebben a tekintetben az ország-gyűlésre nagy hivatás vár — az ország demokratikus erőinek összhangját, egyetértését s belső egységét. Az országgyűlésnek mielőbb meg kell alakítania a magyar demokrácia munkaké-pes és teletérős kormányát. Gaz-dasági kérdéseink közül vegye az országgyűlés gondjái közé demokráciánk eddigi legna-gyobb vívmányának, a földre-formának minden időkre szóló biztosítását. Az újgazdákat nem-csak jogilag, de minden más se-gítség megadásával és céltuda-tos termelési politikával kell megerősíteni. Meg kell teremte-ni azt a demokratikus mezőgaz-dasági érdekképviseletet, ame-lyen a föld dolgozóit egyénte-tően kívánunk.

Csak meghatottan lehet szemlélni azt a fejlődést ame-

lyet nagy és nehéz akadályok leküzdésével ipari termelésünk ért el a felszabadulás óta. Az elismerés e fejlődésért elsősor-ban azt a munkásságot illeti, — amely lerongyolódva és gyenge ellátással kártott munkahe-lyén és példát adott nemzeté-nek az önfeláldozásban, mur-kateljesítményben egyaránt. Az országgyűlésnek gondoskodnia kell arról, hogy iparunk fejlesz-tésének lehetőségét és eszközeit megeremtessek.

A továbbiakban Tildy elnök az ország gazdasági fejlődéséről szólott és rámutatott az ország-gyűlés azon kötelességére, hogy törekedjék a magyar milliök életszínvonalának mielőbbi fe-leemelésére. Jól meg kell szerve-zni az élethez szükséges javak igazságos elosztását. Az ország-gyűlésnek kell gondoskodnia jó egészsgügyi és szociálpolitikai viszonyokról. Megfelelő pénzü-gyi s állambiztosítási politiká-val el tudjuk érni nagy gazda-sági célkitűzéseinket. A kulturá-lis élet gondozása terén is ko-moly feladatok várnak az or-szággyűlésre. — Egész népünk előtt meg kell nyitni a kulturá-lis felemelkedés lehetőségeit. — A népi kollégiumok, irók, művé-szek sorsát biztosítani kell.

Ezután Tildy elnök rámuta-tott arra, hogy közigazgatási rendszerünknek biztosítani kell az ország minden részére szá-mára törvényes jogai szabad gyakorlását s közigazgatási rendszerünkkel előrelátó reform-irányt bele kell illeszteni demokrá-ciánk világába.

Külpolitikai téren most szuverenitásunk biztókában meg kell erősítenünk eddigi el-határozásainkat. — Mi őszinte és mély barádságot akarunk a népek között — mondotta az el-nök — és szemben állunk azok-kal, akik új háborúra spekulá-lnak. A békeszerződés határozat-ait tudomásul vesszük, betart-juk és ezen alapon kívánjuk kifejlesztetni szomszédainkkal való jóviszonyunkat. A világo-san felismert realitásokon kívül bennünket a Szovjetunióhoz a becsületes magyar nép hálája is köt. Nem fogunk megfélekedezni azokról a baráti gesztusokról, — melyeket a megtámadott Jugo-szlávia tett felénk; azokról sem, melyeket Románia tett az ott lakó magyarok felé. Jól tudjuk, hogy mit jelentenek az egész emberiség számára azok az ál-dozatok, amelyeket a Szovjet-unióval együtt az Egyesült Álla-mok, a Brit birodalom és Fran-ciaország, valamint a többi szu-badságszerető nép hozott a fasiz-mus elleni harcban. — Hálával emlékezünk arról a segítségről, melyet ezeknek az országoknak népe a legnehezebb időkben adott a szenvedő magyarságnak. Tudjuk, hogy katasztrófát jelen-tene a világnak a kettéválás és

a magyar nép törekvései mindig az együttműködésre fognak irá-nyulni.

Az elnök reményét fejezte ki, hogy erőnk felhasználásával fel fogjuk építeni országunkat. — Szellemi és anyagi erőnk moz-gosításával el tudjuk kerülni a munkanélküliség veszélyét és meg tudjuk oldani minden élet-kérdésünket. — Torhetetlenül bizom abban — mondotta beszéde befejező részében az elnök —, hogy nem-zetünk a felemelkedés útján van, majd hangozlatla, hogy most a magunk számára építünk sza-

bad és független hazát. Az or-szággyűlés legyen méltó felada-taihoz és a hőiesen dolgozó magyar milliókhoz. — Isten ál-dása legyen a magyar népen és az országgyűlésnek a nép érde-kében kifejtendő munkáján — fejezte be nagyhatástú beszédét Tildy Zoltán köztársasági elnök.

A köztársasági elnök beszédét a Ház minden oldalán nagy taps-sal és éljenzéssel fogadták. Ez-után a köztársasági elnök a mi-niszterelnök és a korelnök és a ház-nagy kíséretével elhagyta az üléstermet és visszahajtatott az elnöki palotába.

## Házelnök választás

Malasich Géza korelnök az el-nöki széket ismét elfoglalva be-jelentette, hogy a házszabályok értelmében az országgyűlés elnök-ségének megválasztása következ-zik. Közfelkiáltással lehet elnököt választani, de ha egyetlen képvise-lő ítékes szavazást kér, a titkos szavazást kell elrendelni. Közöl-te, hogy pártközi megállapodás alapján Nagy Imrét jeöíték.

Vándor Ferenc (Pfeiffer párt) a titkos szavazás elrendelését kérte.

Előzeteki oldalon Szabó Árpád elnöké választását öhajtották. A korelnök ezután elrendelte a tit-kos szavazást. A korjegyző meg-kezdte a névsor olvasását és a képviselők az ülésterem közepén elhelyezett urnába dobolt szava-zatukat.

Ötnegyedóraig tartott a szava-vazás és az eredmény összszám-lálás.

A korelnök kihirdette az ered-ményt: 356 szavazat közül 4 ér-vénytelen volt. Nagy Imre (MKP) 232, Szabó Árpád (Kisgazda) 120 szavazatot kapott, tehát az or-szággyűlés elnöke a pártközi megállapodás alapján jelölt Nagy Imre lett.

A Ház többi tisztségeire a párt-közi megállapodás alapján jelöl-tek közfelkiáltással választot-ták meg. Alakult lett Kóthly An-na (szoc. dem.) és Szabó Árpád (Kisgazda). Háznapy Szeder Fe-renc (szoc. dem.), jegyző Czövek Jenő (Kisgazda), Farkas György (Barankovics párt), Hajdu Er-nő (szoc. dem.), Hegyessy János (Parasztpárt), Kiss Károly (MNP) és Szabó Piroka (MRP).

Malasich Géza korelnök beje-lentte, hogy az országgyűlés tisztikarának megválasztásával megbízatása lejárt és az ülést fel-függesztette.

## A szlovákiai összeesküvés miatt lezárták a határt

A szlovákiai külügyi bizalmi hivatal jelentése szerint a most leleplezett földalatti szervezet még a németek alapították 1945-ben, visszavonulásuk előtt. — A németek az általuk megszállt ter-ületeken terrorista csoportokat akartak hátrahagyni s ezért a Hlinka-gárda és a Hlinka ifjú-sági szervezet tagjainak szabot-ázs órákat adtak. A szervezetbe később új tagokat is beszervez-tek, a legfőbb tevékenységük ál-lamellenes és bomlasztó tartal-mú rópcédulák és egyéb nyom-tatványok terjesztése volt.

Az összeesküvés ügyében indí-tott nyomozás eredményeként kedden reggelig a letartóztatot-

tak száma 275-re emelkedett. Prágai jelentés szerint a to-meges letartóztatások kiterjed-nek a vidékre is. Megállapítha-tó, hogy eddig a legnagyobb ál-lamellenes összeesküvésről van szó. A letartóztatottak között több pap és apáca szerepel. — A határt lezárták még azok előtt is, akiknek érvényes útlevelük van. Szóban telepleztek négy rádióállomást, amely a szlovák emigráció szolgálatában állt.

Igazolóvány képek HORVÁTH FOTÓTÓL, Simonffy utca 1/b.





